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Abraham D< ; T. képviselőház'! A 
tárgyalás almi lévő törvényjavaslatot a leg­
nagyobb örömmel üdvözlöm és ugyanezen 
érzelemmel járulok annak megszava zásához.

A népnc\ elés előmozdítására irányuló 
bármely áll;::;;; törekvést és különösen az 
ingyenes népoktatásra vonatkozó ezen tör­

et­

vvnyjavasi niot két szempontból kívánom ei-
bírálni: ál íaiános és nemzeti szempontból.
Általános szempontból, utalok arra, hogy a
Kill turném:«-’lek történetében; azok a népek
tudtak vaj.lyoni előnyökre is szert tenni és
töltötték b v kulturszempontból elengedheted-
len köteles Egüket, a melyek a n énnevel és 
terén is első helyét loginItak el. 0«í, a, fiói 
6 !6.000 iskolaköteles iskolamulasz; «vai ál­
lunk szemben, elmondhatjuk, hogy a leg-

oeszede az

köveket rakta le, a melyeken ki fogjuk 
építhetni a nemzeti Magyarországot. Ennek 
a kiépítésnek a koronáját akkor fogja az 
igen l. kultuszminiszter ur feltenni, ha az 
iskoláknak és különösen a népiskoláknak 
az államosítását megvalósítja, (lg íz ! Úgy van!) 
Ismervén a kultuszminiszter u. liberális ál­
láspontját és azt, hogy rajong a magyar 
nemzeti állam kiépítésének eszméjéért, azt 
hiszem, teljes joggal hozhatom fel azokat 
az akadályokat, a melyek a függetlenségi 
párt álláspontjának .teljes megvalósítása 
körül felmerültek.

A népneveles szempontjából feltétlen 
: • 'üf ’ :T . ög a" törvéir hozás 

a népiskolák ; vmi.<s,t,;sát p.Ó-Grammjába 
felvegye. / ;

uieseOc

inra és a nemzeti nevelés iránti szeretetébol 
kifolyólag le fog a tandíjról mondani, ha 
az lebeg a szeme előtt, hogy azok, a kiknek 
iííiíl:-- módjukban tandíjat fizetni — a maguk 
ingyenes iskoláztatását elérhessék. (Úgy van !)

1. képviselőház! Hogy mennyire nem 
jogosult bármelyik aggály is, annak igazo­
lására csak utalnom kell az állam álláspont­
jára, mikor a felekeze tnéJkiiliséget létesítet­
tük, illetőleg mikor megengedtük, hogy 
bárki felekczetnélküii álláspontot foglalhas­
son el. Az állam akkor gondoskodott arról, 
uogy az i:yen szülők gyermeke okvetlenül 
részesüljön valláserkölqsi nevelésben. Tehát 
az állam ismerté kötelességét az egyházi 
nevelés terén.

első és leghatósabb lépés a magyar nemzeti 
•Tani kiépítésére egy ilyen törvényjavaslat­
nak mielőbbi beterjesztése Epen a Skandi- 
náv-iélszigetbeli államok kulturális pozíció­
ját tekintve, látjuk, hogy a hol az iskoláz­
tatás ingyenes a szellemi előrehaladás s a 
Vagyoni jólétre való emelkedés is biztosítva

Ha . gy nemzetnek kulturális állapotát 
tekintjük, azt hiszem, a hasonlat találó lesz, 
isi azt az egyes emberek kulturális állapo­
túval hozom összefüggésbe. Mennél művel­
te m valaki, annál inkább tudatában van 
polgártársai iránti kötelez:íIségeinek, tisztább 
Joga!ma van erkölcsről, becsületről, haza­
szeretetről. A nép is minél magasabb kul­
turális nívóra emelkedik, annál inkább ér­
vényesül az élettel való nehéz küzdelemben 
és csökkenti a bűnügyi statisztikának súlyos 
részét éppen a népiniiveltség emelésével. 
He azonban általános szempontokból szük­
ség van ilyen törvény megvalósítására, azt 
hiszem, nekünk, specziális társadalmi viszo­
nyainkat tekintve, erre elsősorban nemzeti 
szempontból van szükségünk.

Nemzeti szempontból bírálva c törvény- 
javaslatot, megállapíthatjuk, hogy ez a ja­
vaslat és a kiegészítő részét képező, többi 
törvényjavaslatok lesznek azok, a melyek 
ide kötik a hazának más ajk ti polgárait is 
a haza földjéhez; e javaslatok lesznek al­
kalmasok arra, hogy a nemzet múltjának, 
jelenének és jövőjének kidomboritásával a 
Laza iránti s/eretetet még az idegen ajkú 
nemzetiségekben is megerősítsék. (Úgy van ! 
a baloldalon )

Ilyen irányú törvényjavaslatainknál a 
: miniszter ur felfogásom szerint az alap­

1. Képviselőházi Értnek az államosí­
tásnak eddig két akadálya voit. Egyik a 
finunciáiis nehézség, másik az az érzékeny­
kedem. amely részint felekezeti, részint nem­
zetiségi szempontból ma is tapasztalható.

úivg ott is, ;; i; k, mint a mi szegény, 
kizsarolt, kiszipolyozni államunkban, 1400 
millió koronás budgettel szemben a köz­
szolgáltatás emelésére irányuló minden tény­
kedő el kell ítélni, még ott is, épen 
a népnevei és nemzeti irányban való fejlesz­
tése szempontjából jogosultnak tartom, 
hogy a nemzet ilyen nagy áldozatok mellett 
is nagyobb összegeket fordítson.

Minden krajcár, mit népnevelésre és a 
nemzeti irány fejlesztésére fordítunk, nagyon 
jól befektetett tőkének tekintendő.

A másik akadály pedig az az érzékeny­
kedés, a melyiyei egyrészről felekezeti, más­
részről nemzetiségi szempontból találkozunk 
az iskolák államosítása tekintetében.

Ennél a kérdésnél röviden kívánok 
kitérni Molnár János aggályaira.

T. képviselőtársam, azt hiszem, meg- 
iiyugodhatik, ha kijelentem, hogy nem tar­
lóm épen a hatodik szakaszban kulminálók- 
nak azokat az aggályokat, a melyeket ezen 
törvényjavaslattal szemben táplál. Nem hi­
szem, hogy a kathoiika egyház a kultúra 
iránti előszeretetéllel és a haza iránt min­
denkor teljesített kötelességérzeténél fogva 
arra az álláspontra helyezkednék, hogy ne 
igyekeznék előmozdítani az 1907: XXVII. 
t.-cikknek keresztülvitelét. (Igaz! Úgy van!)

T. képviselőtársamnak az a másik ag­
gálya sem állhat meg, hogy a felekezetek 
el lesznek tiltva a tandíj szedéstől, mert 
épen a kathoiika egyház ugyancsak a kül­

lő: az állami ingerericiát épen a nem- 
zmi nevelés szempontjából az iskolák terén 
semmi tekintetben sem mellőzhetjük. Hiszen 
sohasem tudhatja az állam, hogy ha nem 
ellenőrzi a felekezeti iskolák tantervét, nem 
fognak-e ott teljesen járatlan emberek mű­
ködni, nem fognak-e tévtanokat vagy állam- 
ellenes elveket hirdetni. Nem hiszem ugyan 
ezt egyetlen felekezetről sem, azonban el­
engedhetetlen kötelességünk, hogy az állam 
ingerenciáját a népnevelés terén feltétlenül 
megoltalmazzuk. (Helyeslés.)

r ranciaországban Chainié törvényjavas­
lata a közoktatást közérdek gyanánt és úgy 
tüntette föl, mint a nyilvános állatni szol­
gálat egyik ágát. Hogy épen a kathoiika 
egyház szempontjából fölöslegesek Molnár 
t. képviselő ur aggályai, elég utalnom egy 
katholikus egyházjogi Íróra, Freiherr von 
Oppermannra, a ki „Parlamentarismus und 
Kirche“ c. munkájában rámutat arra, hogy 
a katholikus morál nem áll ellentétben a 
nemzeti eszmék kultiválásával, sőt kijelenti, 
hogy annak érdekében még áldozatokat is 
kell hozni.

Nagyon röviden rátérek az annyiszor 
hallott „szabad egyház, szabad államban“ 
elvére. Ez az elv a XVII. század negyedik 
tizedében leli gyökerét, a midőn Williams 
Roger uj Angliában — ez eszmével előállt. 
Ö csak azt kötötte ki, hogy a kormány ne 
legyen különbséget az egyes egyházak és 
felekezetek közt, csak védje meg azok egyi­
két a másika ellen, de hogy a szabad egy­
ház a szabad államban politika mellett sem 
valósittatott meg a teljes jogegyenlőség elve, 
mutatja épen az egyházi szempontok túl­
súlyra jutása, a midőn a puritánok 10 shil-
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ling büntetéssel sújtottak minden vasárnapi 
indokolatlan iskolamulasztást.

Nálunk az 1843-iki országgyűlésen 
Vurda, a győri káptalan követe volt az, aki 
a szabad ország, szabad egyház és szabad 
vallás elvét hirdette. Ezen jelszóval búcsú­
zott el az őt vallási vigasztalásban részesítő 
szerzetestől maga Cavour is, a ki pedig 
élénk részt vett az egyház és állam közti 
politikai küzdelemben, mert épen Olaszor­
szágban jutott túlsúlyra az egyház az állam­
mal szemben.

A theoriának első hirdetője tantételeit 
olvasva sehol sem találom meg, hogy az 
iskola és az egyház szétválaszthatlansága 
meg volna állapítva. Sőt azt mondja : „Az 
ember két világ polgára, a szellemi és az 
anyagi világé. Mindegyike más elven alap­
szik. Egyik külső, másik belső szabadságot 
igényel, ahol pedig a belső szabadságot 
kényszer fojtja el, ott a külső szabadság 
sem állhat meg. Mondjuk ki tehát, hogy 
a maga körében minden vallás szabadon 
mozoghat, de az egyházakra nézve is mond­
juk ki, hogy alkotmányos országban a val­
lási véleménynek is szabadnak kell lennie.“ 
Ezen álláspontban nem találom megrögzitve 
azt a nézetet, hogy az egyház az iskolától, 
a tanítástól feltétlenül el nem választható.

Mikor a jelenlegi törvényjavaslat az 
ingyenes népoktatást megvalósítja, akkor 
eleget tesz annak a mulasztásnak, a melyet 
el kellett követnie az államnak financiáira 
való tekintettel. Az állam ráoktrojálta a leg­
szegényebb gyermekekre is, hogy iskolába 
járjanak, de nem gondoskodott arról, hogy 
iskoláztatásban is részesülhessenek. Most 
egy ideális kötelezettségének tesz eleget a 
törvényhozás, midőn abba a helyzetbe jut­
tatja a gyermekek szüleit, hogy ezen állam­
polgári kötelezettségüknek eleget tehesse­
nek. Felfogásom szerint minden államnak 
legelemibb joga, hogy megkövetelhesse az 
iskoláztatást mindenkitől, de viszont köte­
lessége gondoskodni arról is, hogy elemi 
népoktatásban tényleg részesülhessenek is. 
Módot kell nyújtani arra, hogy ezen köte­
lezettségüknek eleget tudjanak tenni. Itt 
utalnom kell Norvégiára, a hol nemcsak 
mód van adva, hogy iskolába járhassanak, 
de az állam ellátja a szükséges ruházattal 
is őket és megmenti ezzel a szülőket az 
anyagi gondoktól.

Ha megvalósítjuk az ingyenes oktatást, 
akkor ha máskép nem, hát törvényhozásilag 
kötelezni kell az egyes községeket arra, 
hogy a financiális okokból gátolt gyerme­
kek oktatását elősegítsék. Itt hivatkozom a 
törvényjavaslat 3. $-ára. Az ott megállapí­
tott 15 koronát 10 koronában kívánom meg­
állapítani és a további öt koronát a gyer­
mekek hiányos ruházkodásának pótlására 
kívánnám fordittatni.

Kijelentem, hogy azon felekezetek egyi­
kéhez tartozom, a melyek a legszélesebb 
autonomikus jogokat élvezik és kijelenthe­
tem, hogy ezen felekezetek, ha látni fogják, 
hogy autonómiájuk legkisebb csorbulása is 
az egységes nemzeti Magyarország kiépítése 
céljából történik, akkor nem haboznak sem 
a szellemi, sem az anyagi áldozatok meg­
hozatalával. Hogy eddig bizonyos féltékeny­
séget láttunk ezen felekezetek részéről, e 
tekintetben csak arra kell hivatkoznom, hogy 
a történelem rendszerint meg szokta magát 
ismételni. Nem akarói; feljáró kísértetekre 
hivatkozni, nem akarok a Ka rafia és a Kol- 
lonics-fvie politikára utalni j ilyen irányú

munkálkodás a mai felvilágosult korszakban 
eleve ki van zárva, azonban a történelem 
megismétlődésének szempontja volt az, a 
mely ezen felekezeteket visszatartotta az 
ilyen áldozatok meghozatalától.

Ha az autonóm jogokkal felruházott 
(előkezelek látni fogják, hogy ez áldozato­
kat az egységes magyar állam szempontjá­
ból kell meghozni, akkor úgy szellemi, mint 
anyagi téren önkénytesen maguk fogják fel­
ajánlani. Mindezen eredményeket egyetlen 
egy eszköz által gondolom megvalósíthatni, 
ez pedig az iskolák államosítása. Speciális 
és társadalmi szempontok kívánják az elemi 
népoktatás államosításának megvalósítását. 
Én a személyi kultusznak hive egyáltalában 
nem vagyok, azonban elismeréssel kell meg­
hajolnom a kultuszminiszter ur politikája 
előtt, mikor két hatalmas lépést tett az egy­
séges magyar nemzeti állam kiépítése szem­
pontjából. A harmadik nagy lépés az elemi 
oktatásnak államosítása lenne. Tudom, hogy 
financiális okok gátolják ezen törvényhozási 
intézkedés előterjesztésében, azonban felhí­
vom figyelmét egy körülményre, a mely 
megvalósítható és a mely mintegy arany­
hidat képezne a végcél megvalósítása szem­
pontjából ; ez, t. képviselőház :

Ebben a tekintetben nemzetiségi kép­
viselőtársaimnak álláspontjával is találkozom. 
Ok ugyanis a parlamentben, részint a par­
lamenten kívül a leghatározottabban tilta­
koznak minden kifelé gravitálási vád ellen. 
Én ezen tiltakozásuknaK őszinteségét elfo­
gadom és elismerem. S épen azért, mert 
erre az álláspontra helyezkedem, kijelent­
hetem azt is, hogy a magyar törvényhozás 
nem kívánja a nemzetiségek kultúráját, nyel­
vét kiirtani, hanem azt kívánja, hogy a 
mint ők a magyar nyelvnek tudása által 
érték el a pozíciót, a melyen állanak, az 
állampolgároknak idegen ajkú részét is he­
lyezzük abba az állapotba, hogy a magyar 
államnak a magyar nyelv tudásával még 
hasznosabb és még jóravalóbb polgárai 
legyenek. A tanítóképzés államosításával ezt 
az eredményt el fogjuk érni. Mert, ha olyan 
tanítókat küldünk ki, a kik bár idegen 
nyelven, de hazafias érzéssel oltják be az 
idegen ajkú gyermekekbe a nemzet múltja 
és jövője iránti érdeklődést, a kik nem el­
ferdített tévtanokat, hanem az igazi történel­
met fogják nekik előadni és e hazához kötni 
a maguk lelkesedésével és szeretőiével a 
gyermeket az által, hogy a maguk anya­
nyelvén oltják be szivükbe a haza iránti 
szeretetet, akkor azt hiszem, hogy nem fo­
gunk a nemzetiségekkel szemben ellentétes 
álláspontra helyezkedni.

Palit Mihály t. képviselőtársamnak 
azon kijelentésére, hogy ilyen kulturális 
politikát csak nagy államok engedhetnek 
meg maguknak, ki kell jelentenem, hogy 
még erőszakosabb politikát folytatnak a 
nagyobb nemzetek; dacára annak, hogy 
nem áll meg t. képviselőtársamnak az az 
álláspontja, hogy nekünk nincs szükségünk 
ilyen kulturális politikára, inkább szüksé­
günk van arra, mint a nagy kulturnemzetek- 
nek, a kik jobban el tudják nyelni a kisebb 
nemzetiségeket, s a kiknek nem kell félte­
niük nemzeti egységüket a széjjel húzó tö­
rekvésű idegenajku polgároktól. (Igaz ! 
Úgy van !)

Ha mi a tanítóképzés államosítását 
megvalósítjuk, akkor ezzel megépítjük azt 
az aranyhidat, a melynek segítségével az 
igazi, nagy, nemzeti Magyarországot fogjuk 
megvalósíthatni.

Én abban a reményben, hogy ezek a 
törvényjavaslatok minél hamarabb be fog­

nak nyujtatni, kész örömmel fogadom el a 
szóban forgó törvényjavaslatot. (Élénk he­
lyeslés. A szónokot számosán iidvözlik.)

A közlegeiő ügye.
A karczagi közbirtokosság nagy szük- 

keblüsége volt, hogy az összes közlegelő­
ket maga között felosztotta, Így a nagyobb 
birtokosok kedvéért feláldozta a kiskulcso- 
sokat s tönkretette a kis emberek jövőjét 
és megélhetését, nem hagyva számunkra 
semmi közlegelőt; már pedig a kisemberek 
sorsa a községi legelő fentartásához van 
kötve. A karczagi bölcs magistratus annak 
idején a föld felosztása alkalmával elfelej­
tette, vagy szűkkeblűén elejtette a szegény 
sorsú kiskulcsosok ügyét, s a közlegelöből 
nem hasított ki egy jó területet a kis em­
berek teheneinek és jószágainak. Ez a sziik- 
keblüség rövid időn megbosszulta magát, 
az ezelőtt virágzó állattenyésztés Karczagon 
megszűnt s a szegény nép megélhetési vi­
szonyai annyira megromlottak és megdrá­
gultak, hogy a mindennapi tejjel sem lát­
hatja el családját és gyermekeit s a meg­
élhetési viszonyai a kis embereknek és 
munkásoknak annyira megromlott, hogy a 
munkások a munkabér rohamos emelkedé­
sével is alig tud boldogulni, hogy az életét 
biztosítsa.

Segíteni kell a dolgon mielőbb, ne­
hogy a fokozódó drágaság a munkások 
tömegét városunk területéről a kivándorlás 
csábitó vágyával más, szerencsésebb vidékre 
csábítsa. Nagy a panasz, hogy kevés Kar­
czagon a helyi munkaerő, s ami van,, méreg 
drága, igy a helyiek helyébe idegen munka­
erő behozatalára van kényszerítve a gazda­
közönség. Hogy a karczagi munkaerő oly 
méreg drága, azt a nehéz megélhetési vi­
szonyoknak kell köszönni s a közlegeiő 
hiánynak is.

A szegény napszámos ember nem tart­
hat semmi jószágot, mert nincs köz.egelője 
a városnak s együttesen bérbe venni a 
nagyobb gazdák sem tudnak, nemhogy a 
kis emberek tudnának, mert eliez egyöntetű 
egységes akarat kellene és közös egyetértés, 
amit nem igen tudunk feltalálni sehol Kar­
czagon. Itt' a régi rend felbomlott, az uj 
még nem alakult meg, mert a régi ósdi 
szellem még mindig tartja azon karife ura­
kat, akik a közlegeiő ügyét, a nép igaz 
ügyét elejtették, a nagyobb gazdák érde­
kéire nézve. Ne csodálkozzunk azon, hogy 
a szegény nép kiábrándult a kölcsönös 
szeretet és megbecsülés helyébe, a maga 
önzését is előtérbe tolta s ma azt a mun­
kát 2-szeres, 3-szoros árba végzi, mint amit 
régen oly olcsón cselekedett. A kisembe­
reknek nehéz az élet, mert őket az ág is 
hozza, a városi elöljáróság és a tanács 
szűkkeblűén nem védte meg a szegény sorsit 
kis emberek ügyét és sorsuk megrosszab­
bodott.

Az élet megbosszulja magát s a rövid­
látókat megbünteti, a kis emberek bizalmát, 
jóhiszeműségét a korifeusok elveszítették, 
igy a szemét párt kerekedett felül, s ural­
kodóvá tette önmagát; a képviselő válasz­
tás megmutatta, hogy a szemét pártnak 
csúfolt kis emberi tömeg legyőzte az önző 
uralkodó pártot s lefogja győzni a képvi­
selőtestületben is, oly városi képviselőket 
választana, amely a nép sorsát szivén viseli.

Kisújszállás bölcs magistratusa igaz, 
embcrszerctcttel cselekedett, midőn a szc- 
génysorsu népről atyáikig gondoskodott, a
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rübbnek mutatkozott a szeszadó tel emelése
közlcgelők fenlnrtása által lehetővé tette a 
kis emberek megélhetését is. Nekünk, kar- 
czagiaknak a sors és Darányi díszpolgárunk 
diktálja, hogy a kibocsátott miniszteri ren­
delet értelmében a közlegeiőkröl gondos­
kodjunk, mert a szegénység jobb megélhe­
tése is eh ez fűződik.

Karczag 67 ezer hold területéből nem 
jutott semmi közlegelőkuek, pedig a sze­
génység is épp oly jó kun volt, van és lesz, 
mint a vagyonos, s az ö ősei is úgy vér­
zettek ei a csatamezőkön, mint a vagyono­
sabb osztály. A közlegelő közkincs, s e nél­
kül a városokban lakó szegény osztály nem 
élhet és nem boldogulhat; most volna jó 
alkalom a Reiner-féle birtokot 1000 hold 
területtel elég, jó, olcsó árban megvenni 
s városi birtokká tenni. A birtok a közle- 
gelésre alkalmas, a városhoz közel van, s 
olcsósága — mai föld árak szerint köztu- 
dásu - az egész birtok test 180 ezer fo­
rintért megvásárolható. A város könnyebben 
megszerezheti, s a 100 ezer forint tehert 
magára veheti, a 80 ezer forint pótadóból 
könnyen elosztható. A városi közlegelő hasz­
nálatáért mindenki legeltetési dijat fizessen, 
inig a többi adósság le nem lesz fizetve.

Így elérjük azt is, hogy a hires Kar- 
czagnak is lesz birtoka, azt a szegény nép 
olcsó legeltetési bérrel használhatja, s igy 
fokozhatjuk e szegény város jövedelmi for­
rásait is. A magistrates hasznos és jó be­
fektetésre is gondoljon, s adja meg az alkal­
mat, hogy bölcsességét láthassuk, mert a 
kopasz fők csak úgy lesznek bölcsek, ha 
az észt nyilván is láthatjuk, s nemcsak ter­
vezünk, hanem teszünk és cselekszünk is, 
a szegény adózó népért is. A múltak hibáit 
kell jóvá tennünk, hogy a megelégedés és 
kölcsönös jó viszony ismét visszajöjjön e 
város falai közé. Itt az alkalom a Reiuer- 
fé'le birtokot megvétetni a város költségén, 
s közkincscsé tenni, hadd boldoguljon a 
szegény is, életszükségleteit jobban fedez­
hesse. Még itt az idő jóvá tenni a hibát, 
inig nem lesz késő.

II polgári leányiskola kézimmka 
és raizÉIÉsrá.

A mai modern, a feministák szó­
zataitól izzó, forrongó korban, amikor 
a nők mind többen és többen keresik 
a férfias kedvteléseket, amikor a nők 
a férfiakkal versenyezve vesznek részt 
a nyilvános élet küzdelmeiben, — jól 
eső érzéssel pihen meg szemünk egv- 
egy oázison, mely a feminizmus által 
meghódított reális világban a valódi, 
az ideális nőnek a kezenyomát viseli 
magán.

Ilyen kis oázis volt az a két tan­
terem, mely polgári leányiskolánk ké­
zimunka és rajzkiállitását foglalta ma­
gában.

A szép, párosítva a hasznossal, 
jelent meg itt előttünk. A foltozóken­
dőtől kezdve a legszebb futókig a leg- 
váltosabb és legnemesebb látványos­
ságot nyújtották a kiállított kézimun­
kák. A czeruza rajzoktól az olajfest­
ményekig a legszebb táj. és életképek 
gyönyörködtették a rajzkiállitás bámu­
latába elmerült szemlélőt. A minták 
utáni rajzok mellett kitűnő ízlésről ta­
núskodó elrendezésben ékeskedtek a

remek, öntudatos művészettel alkotott 
olajfestmények, dicsérve azt a munkát, 
méh et a buzgó tanítónők végeznek. 
Kötők, ruhák, csipke és fehérnemüek 
igazolták, hogy azok, kikre gyerme­
keink nevelése bisatott, ismerik, tud­
jam a nő hivatását s úgy működnek, 
hogy szeietettetjes oktatásaik nyomán 
növendékeik is megismerjék azt.

Munkájuk sikerült. A kiállítás 
perspektíváját nyújtja annak a szerep­
köznek, melyet a kis kiállítók egykor 
betöltenek. Perspektíváját nyújtja az 
igazi nő hivatásának.

Nehéz különbséget tenni, hogy 
kik állítottak ki szebb és hasznosabb 
dolgokat, mert szép és hasznos volt 
minden, amit láttunk s e két fogalom­
nak itt nem lehet középfoka.

Akik a rajz- és kézimunka egy- 
egy fajában működtek, — nagyjában 
a következők :

1 ájképfestéstben s általában olaj­
festésben : Rimaszombati Mariska IV. 
o. t„ Kerekes Mariska IV. o.t., Stoisics 
Juliska IV. o. t.

V izíestésben ; Rimaszombati Ma­
riska IV. o. t„ Kis Kornélia 111. o. t„ 
Sántha Irén, Kerekes Irma II. o. t., 
Toronykőy Mariska III. o. í., Nagy 
Magdolna III. o. t. Kitűnt természe­
tességével Rimaszombati Mariska két 
köti ója.

A kézimunkában : kalotaszegi mun­
kát készítettek : Tőkés Juliska, Csorba 
Hona, Rimaszombati Mariska, Ernteld 
Erzsébet, Budai Róza, Krausz Margit. 
Szmyrna munkákat : Ernszt Irén ' és 
Krausz Margit. Festett párnát: Kis 
Kornél, Csorba Ilona, Kerekes Mariska. 
Horgolt futót: Varga Mariska, Józsa 
Zsuzsika. Festett kazettákat: Rimaszom­
bati Mariska. Fehérnemüeket készített 
a III. osztály, ruhát és kötőt a IV. 
osztály. Csipkéket az első és második

ami az adózó polgárságra a legkevesebb 
megterheltetésse! jár. A javaslat kivitelében 
azonban a kormány a rideg pénzügyi szem­
pontok mellett élénk figyelemmel volt az 
általános gazdasági érdekekre. A törvény­
javaslat életbeléptetése esetén hatalmas len­
dületet ad a mezőgazdaság fejlődésének, a 
minek természetszerűleg az egész ország 
gazdasági izmosodása jár nyomában.

A revali találkozás lényeges közleke­
dést hozott létre Anglia és Oroszország kö­
zött a Macedóniában követendő eljárásra 
vonatkozólag. Amikor Anglia a macedón 
kérdés iránt élénk érdeklődést tanúsít, első­
sorban emberbaráti célok lebegne«, szeme 
előtt és a Balkán keresztényei sorsának ja­
vítására gondol. Az orosz javaslat, amely a 
tárgyalás anyagául szolgál, már megnyerte 
Ausztria és Magyarország hozzájárulását és 
most, hogy Anglia is rokonszenvvel fogadta 
az oroszoknak Macedóniára vonatkozó ja­
vaslatait, megnyílt a lehetősége annak, 
hogy a konstantinápolyi nagykövetek az’ 
orosz javaslatok alapján újra felvegyék a 
macedóniai reformkérdés tárgyalását. A re­
form akció folytatása annál sürgősebb, mert 
a balkán keresztényeinek helyzete az utóbbi 
időben határozottan rosszabb lett a szerb 
és görög bandák gyakori garázdálkodásai 
miatt. Tévedés tehát a revali találkozást 
úgy felfogni, mintha itten Ausztria és Ma­
gyarország háta megett egyezkedtek volna 
Anglia és Oroszország a macadóniai kér­
désben. Ellenkezőleg, arról volt szó, hogy 
az orosz javaslatokhoz, amelyeket monar­
chiánk a maga részéről már elfogadott, 
Anglia hozzájárulását is megnyerjék. E 
hozzájárulás biztosításával — amelyet a 
revali találkozás hozott meg, — remélhető 
hogy a macedón kérdés rendezése a hatal­
mak békés egyetértésével és a porta hozzá­
járulásával fog létrejöhetni.

osztály horgolt. Foltozókendőt (kiállí­
tás legértékesebb darabjainak egyiket) 
a II. osztály állított ki. Szalaghimzést 
produkált Kerekes Mariska és Nagy 
Bella.

Politikai hetiszemle.
A képviselőház most, közvetlen a nyári 

szünet küszöbén oly hatalmas gőzerővel 
hozza egymásután tető alá a fontosabbnál 
fontosabb törvényjavaslatokat, mintha leg­
alább is — szezon közepén volnánk. E tör­
vényjavaslatok közül, amelyek valamennyien 
mélyen érintik az ország közgazdasági és 
kulturális érdekeit, legszélesebb körű érdeklő­
désre, sőt mondhatni izgalomra a szeszadótör­
vényjavaslat adott okol. Akik a javaslat egyes 
intézkedései ellen gáncsoskodtak, többnyire 
magán érdekekek által vezettették magukat. 
A közérdeke szempontjából, amelynek egyes 
magánosok anyagi érdeke mindenkor fel­
tétlenül alárendelendő, a javaslat határozot­
tan dicséretet érdemel és jelentős étape 
azon alkotások hosszú sorozatában, ame­
lyekkel a kormány az ország gazdasági 
felvirágoztatását szolgálja. Tulajdonképen 
a törvényjavaslat előkészítésére financiális 
szempontok késztették főképen a kormányt: 
az állami szükségletek az egész vonalon 
fokozott mérvben emelkedtek az utóbbi 
évek alatt és ezek kielégítésére legczélszc-

Terjed a marokkói sóska.
legte! nagyiéiig is az irtást.
Nagylétai tudósítónk a sáska pusztí­

tásról újabb és meglepő dolgokról ad hirt. 
Ugyanis nem csupán a marokkói sáska 
pusztít ott, hanem többféle is. — A pusztí­
tás még most éppen nem jár eredménnyel, 
mert a lakdsság tulajdonképen most sem 
tudja, hogy mily nagy terület van megfer­
tőzve a sáskától. A marokkói sáska irtása 
meg már késői munka, mert a férgek nagy­
része szárnyra kelt s ha a nép üldözi csak 
idegen földeket fertőz meg vele. A sáska­
irtáshoz műszaki vezetőül tegnap Debreczen- 
böl Jablonszky, az országos rovartani állo­
más igazgatója Nagyi étára utazott. Az igaz­
gató meglepő állapotokat konstatált Nagy­
iétán. Ugyanis megjelenése után nyomban 
konstatálta, hogy Nagyiéta határában nem 
c.gy sáska pusztít, hanem négyféle.

Megvizsgálta a földeket, és ekkor meg­
állapította, hogy mintegy ezerötszáz hold 
ierületet fertőzött meg a sáska és már ezen 
a területen a pusztítás nagyon előre hala­
dott. Az igazgató mindamellett most meg­
hagyta, hogy a jövő hétig süni vasboroná­
val pusztítsák a sáskát. Jablonszky tegnap 
már vissza is utazott Debreczenbe, márt itt 
még a Hortobágyon nem fejezték be telje­
sen az óriási földterület dezinficiálását.

A jövő héten Jablonszky megfelelő 
számú szakemberrel Nagyiétára ismét ki 
fog utazni, ahol teljes apparátussal fognak 
hozzá a sáska pusztításához. A Hortobágy­
id 1 hatvan géppel fog kimenni és elejét 
fogja venni a sáska továbbterjedésének.
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ÚJDONSÁGOK.
Személyi hír. Dr. P. Ábrahám Dezső 

városunk orsz. gyűl. képviselője a mai na­
pon Karczagra érkezik utazásának czélja 
egy helyi mozgalom megindítása közlegelő 
szerzése iránt, mely czélból népgyiilés is 
fog összehivatni, annyival is inkább, mert 
Darányi földmivelésügyi miniszter által a 
napokban benyújtandó törvényjavaslat a 
közlegelők megszerzését nagyon meg fogja 
könny ireni.

Eljegyzés. K. Balogh Lörincz gazdál­
kodó és városi adótisztviselő f. hó 10-én 
jegyezte el Zsadányi Juliska kisasszonyt 
Kisújszállásról. Sok szerencsét és boldog­
ságot kívánunk.

Dr. P. Ábrahám Dezső igen élénk 
tevékenységet fejt ki a képviselőházban. 
Nemcsak akkor szólal fei, ha a házban lég- 
huzam van. E héten az ingyenes népokta­
tásról szóló törvényjavaslat mellett tartott 
•egy nagyobbszabásu és gondos tanul­
mányra valló beszédet, melyet lapunk mai 
számában közlünk. Az elmúlt héten a be­
ruházási javaslat kapcsán szólalt fel az al­
földi vasúti állomások pályaudvarának és 
raktárának kibővítése iránt. Különösen hang­
súlyozta, hogy a gazdák sok kárt szenved­
nek, miután nincs elég raktárhelyiség s kü­
lönösen a termésszállitásoknál károsodnak, 
hozzájárulván a raktárak hiányához a ko­
csik hiánya is. Kiemelte a karczagi pálya­
udvart különösen s kérte annak minden 
irányú kibővítését, raktárak építését s az 
állomás kiépítését, mint értesülünk Szterényi 
államtitkár ezt meg is ígérte.

Kongresszus. A kisgazdák és iparo­
sok szövetsége f. hó 8-án Pécsen nagysza­
bású kongresszust tartott Dr. Ábrahám Dezső 
képviselőnk elnöklete alatt. A dunántúli 
kisgazda és iparos osztály nagy számban 
vett részt s igen fontos határozatokat hozott 
az országos szervezkedés és a teendők 
ügyében. A kisgazdák bankja 5 millió ko­
ronával a részvényesek óriási jelentkezése 
mellett már szeptember 1-én Budapesten 
megkezdi működését, tekintve a czél ma­
gasztosságát, a kormány is támogatja az 
országos bankot, a mely hivatva van a kis­
gazda és kisiparos társadalom bajain segí­
teni, s a nagy kamat és uzsorától megmen­
teni. A banknak Karczagon is lesz fiók-bankja. 
A karczagi egyesülettől követség ment Pécsre, 
e gyűlésről jövő számunkban többet Írha­
tunk. Éljen a mozgalom lelke: Dr. Ábra­
hám Dezső.

Komjáthy Béla, ki sehogysem tud 
bele törődni, abba a már úgy látszik meg 
változhatatlan sorsba, hogy a parlamentből 
kibukott, újból próbálkozik, most a Szluka 
István halálával megüresedett Paksi vá­
lasztó kerületben lep fel balpárti programmal.

A bank tisztviselők országos össze­
jövetele Debreczenben igen fényesen sike­
rült, a mozgalom lelke és vezetője Czira 
Endre volt városi takarékpénztár tisztviselő 
érdeme, a kit szép arany órával jutalmaztak 
meg e kongresszus emlékére. Városunkból 
Dobosi Imre, Nyitrai Elek és Kalmár Jenő 
vettek részt a kongresszuson, mint a bankok 
megbízottjai. Debreczen fényesen megven­
dégelte a vendégeket, s igaz magyar sze­
retettel fogadta. A gyűlés megbeszélte a 
tisztviselők közös érdekeit s az országos 
szervezetet megalapította. Az önálló bank

felállítását egyetértő határozat proklamálta. 
Pénz, önálló bank kell a magyarnak, hogy 
hitelviszonyai javulhassanak, önálló nem­
zeti bank, jöjjön el a te országod.

Sikerült tánczvigalom. A „Polgári kör“ 
folyó hó 8-án az Erzsébet-ligetben sikerült 
tánczvigalmat rendezett a mulatságot sze­
rető közönség általános részvétele mellett. 
A tánczkedvelő ifjúság kitett magáért, jó és 
vig kedélylyel járta a csárdást, késői órák­
ban lett vége a tánczvigalomnak, a körnek 
igen szép bevételt is hozott. Egyesült erő­
vel vigadjunk és mulassunk, a mig lehet, 
úgy is rövid az élet.

Miniszter buktatás. E héten egy mi­
niszter majd meg bukott. Günther minisz­
ter beterjesztette a végrehajtási törvény mó­
dosításáról szóló javaslatot, mely messze 
menő védelmet nyújt a kis hivatalnoknak 
és kisgazdáknak s megnehezítené a hitele­
zők dolgát. Ez persze az ügyvédképviselők 
egy részének nem tetszett s mindjárt mi­
nisztert akartak buktatni. De ez nem sike­
rült és a novella is marad a régiben. így 
van az, ha sok az eszkimó és kevés a fóka, 
de nem is csoda, hisz ma már minden 
mérnök is és orvos jogtudós.

Meghívás. A törvényhatóság Il-ik év- 
negyedes rendes közgyűlésének idejét a 
vármegye főispánja folyó évi június hó 
23-ik napjára tűzvén kf, van szerencsém a 
tekintetes törvényhatósági bizottság mélyen 
tisztelt tagjait az 1908. évi junius hó 23-án 
d. e. 10 órakor Szolnokon, — a vármegye­
ház nagytermében tartandó s szükséghez 
képest a következő napokon is folytátandó 
ezen rendes évnegyedes közgyűlésre tiszte­
lettel meghívni. Szolnok, 1908. junius 11. 
— Dr. Benkó Albert s. k. alispán.

Úri passió. Nem mindennapi passziót 
talált ki a maga részére X. Y. karczagi la­
kos felesege. Nem elégedvén meg azzal a 
keskeny látkörrel, mely nekünk, gyarló em­
bereknek, az Istentől adatott, kibővítette 
azt. Rövidnek találta, hát megtoldotta egy 
létrahasszal. Felment a padlásra, kiemelt a 
tetőn egy cserepet a helyéből s órákhosszat 
el-tlüldögélt ott fenn, kémlelve a szomszé­
dok házatáját. Nem lehet eldönteni, vájjon 
azért kukucskált e nap-nap után a kiváncsi 
úri (?) hölgy a padláslyukon, hogy egy ki­
tűzendő pletykaverseny első diját nyerhesse 
a szomszédok szapulásával, vagy pedig 
csillagászati szempontból rendezte be ob­
szervatóriumnak a padlást. Mindenesetre 
méltánylandó az a kotlóhoz méltó buzga­
lom, mellyel órákon át üldözél egy hely­
ben a padláson. A Szomszédok a baromfi- 
tenyésztők egyesületének szándékoznak 
ajánlani.

Fölhívás. A jóltevő és cselekvő em­
ber és tanügy barátokat fölhívjuk, hogy a 
jó és szép eredményt mutató tanuló ifjúság 
számára buzdításul minél több jutalomköny­
vet bocsássanak rendelkezésre az iskoláknak. 
A tanuló sereg megjutalmazása a nyilvá­
nosság előtt a legszebb jutalom a tanulók­
nak, s emléktárgyaira büszke a tanuló. Buz­
dítsuk, serkentsük őket, mert a hazának és 
nemzetnek sok okos és tanult főre van és 
lesz szüksége.

A közönség figyelmébe. Bán Miklós jó 
hirü vasúti vendéglősünk a közönség szórakoz­
tatására kuglizási ünnepélyt tart zene mel­
lett, igen szép verseny dijakkal. A verseny­
zők és a közönség vigadó részét ez utón 
is fölhívjuk, jó borról és italokról gondos­
kodva lesz. *

A polgári leányiskola uj tanterve.
A polgári leányiskolák uj tantervét az 

iskolák, de maguk a szülők is nagy lelke­
sedéssel fogadták, amiről az életbeléptetésre 
vonatkozó rendelet kibocsátása óta több­
felöl volt alkalmunk meggyőződni. Különö­
sen nagy tetszéssel találkozott Apponyi 
közoktatásügyi miniszternek az a gyors el­
határozása, mellyel az uj tantervet az első 
osztályban már a következő 1908-1909. 
iskolaévben lépteti életbe. Ezzel a polgári 
leányiskolák egy nagy lépéssel jutnak kö­
zelebb ama céljuk felé, hogy az ide járó 
leánynépességet, melynek száma ma már 
megközelíti a 40.000-et s akiknek csak igen 
kis hányada folytatja felsőbb iskolában ta­
nulmányait, teljesen befejezett, a mai foko­
zottabb igényeknek megfelelő iskolai kikép­
zésben és olyan altalános műveltségben ré­
szesíthetik, amelyek együttes birtokában 
társadalmi és életföladatait tisztán képes 
fölfogni és teljesíteni. A tanterv kibocsátá­
sát különben hosszú és beható, szükebb 
és tágabbkörü szaktanácskozások előzték 
meg, amelyekben részt vettek a legkiválóbb 
szakemberek, akik az uj tantervbe fölvett 
újítások szükségességéről tapasztalatilag is 
meggyőződtek. Ily módon az uj tanterv, a 
melynek tervezetét már úgyszólván minden 
érdekelt fél ismerte, minden átmeneti ne­
hézség nélkül lép életbe, sőt azt mondhat­
juk, hogy alig tudnánk közoktatási szerve­
ink tanítási rendjének fejlődéséből csak egy 
olyan esetet is fölhozni, amidőn az uj tan­
terv oly simán illeszkedett volna bele a 
gyakorlatba, mint ez. Ebben nagy része van 
annak a világos, határozott és mindenek 
fölött az iskoláztató közönség érdekeit 
szemmel tartó rendeletnek is, mellyel Ap­
ponyi az uj tanterv végrehajtására az ille­
tékes tanügyi hatóságokat fölhívta. A könyv­
kiadók már a szükséges könyvekkel is el­
készültek. Ez természetesen csak akképpen 
történhetett, hogy a hivatott tankönyvirók 
állandóan figyelemmel kisérték az évek óta 
készülő uj tantervet, a kiadók pedig ismerve 
a tanári kar kívánságát, az előmunkálatokat 
már régen megkezdhették. Ily módon a 
miniszteri rendelet szerint az első osztály­
ban már az uj tantervben lerakott fontos 
szempontok figyelembevételével készült tan­
könyvekkel lehet nemcsak a fővárosban, 
hanem az egész országban a tanítást meg­
kezdeni. A már teljesen elkészült könyvek 
között — melyek Lampe! R. könyvkeres­
kedése .és a Franklin-Társulat kiadásában 
jelentek — vannak : Weszely Ödön Magyar 
nyelvtana és olvasója, Gööz—Petri Magyar 
Olvasó és Nyelvtana, Makoldyné Molnár 
Ilona és Filtsch Jolán Német Nyelvkönyve 
és olvasója, Garai Német nyelvtana, Hor­
tobágyi—Lukács Német nyelvtana és ol­
vasókönyve, Simonyi -Glósz Földrajza, Deák 

-dementis Földrajza, Némethy Földrajza 
Báthory—Kneif Természetrajza, Szterényi 
Természetrajza, melyet Gáspárdy Aladár és 
Nyárády Gyula dolgoztak át az uj tanterv 
szerint, Balassa József Magyar nyelvtana, 
Sebestyénné Stetina Hona Magyar olvasó 
könyve, Gyulay Béla Magyar nyelvtana, 
Donszky Lukács Magyar olvasókönyve, Sze­
nes Adolf számtana, Zettner Ede és Magyar 
László számtana, Zettner Ede és Magyar 
László mértana, Sztankó Hope Énektana, 
Vaszkó Ágh Természetrajza, ülósz Re- 
öthy Nyelvtan és Olvasókönyvei, Erdödy— 
Sziklás Számtana, valamint Pásthy Szar- 
vasy Természetrajza.
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Magyar királyi
' •

nyári

államvasutak
menetrendje.

Karcag—Szolnok—üiszäsz—Budapest.

Karcag ind. 
Karcagi p.-ta 
Kisújszállás 
Fegyvernek 
T.-Sz.-Miklós 
Szajol . . 
Szolnok. . 
(jjszász. . 
Nagykáta . 
Rákos . . 
Budapest érk.

ívsz.

659
731_
747
848
926
945

ion
108
2Ü4-ti
500

Szv.

1212

1212 
116 
J 33 
144
200
2£
345
520
545

Szv.

138

221
232
949
321
3£
412
511
700
720

Uyv.

418
4L

508
512
532

5£
634
735
750

Vv.

617
633
617
720
746
803
825
944

1051
12‘i
1225

Gyv.

1014
1033

1107
1117

1131
1155
1230

140

Szv.

136
154
205
236
957
3°8
326

4II504
623

612

Szv.

228
2-17
300
332
353
406

431
508

612
721
820

Gyv,

607
I

626

I
705

7H
749

822
922
912

Karcag—nagyvárad—Kolozsvár.
Állomások

Karcag . .
Püspökladány 
Biharpüspöki 
Nagyvárad . 
Csúcsa . . 
Kolozsvár .

ind

érk

Gyv.

1056
1113

1235
1235

SZV.

113
144
336
348
622
821

Szv.

655
72Z
912

IO22
52Z
727

Gyv.

533
550
709
903

ion

Szv.

un
1112
222
238

52Z

Gyv,

1229
122Z

211
4]6
553

Karcag—Debrecen—Szatmár.
Állomások Tvszsz. Gyv. Szv. Gyv. Szv. Szv. Szv. Állomások Szv. Szv. Gyv. Szv. Gyv.

Karczag . . ind. 50.5 1056 204 533 655 1215 122Z Szatmár . . ind. 611 1022 626 844 219
Püspökladány . . 600 1121 240 622 818 122 400 Nagykároly . . 822 1112 7>2 94<i 3°°
Kaba......................... 633 1 132 213 613 838 135 415 Ermihályfalva . . 9 L 1212 752 10“ 334
Hajdúszoboszló . 700 1146 310 628 904 152 434 Debrecen . . . 1012 1 29 84li 1 l40 422
Debrecen . . . 746 1208 336 612 9-16 213 521 Hajdúszoboszló . 1121 311 920 1244 50,4
Ermihályfalva . . 1 117 103 50I 744 1205 31» 6>° Kaba......................... un 322 933 J03 518
Nagykároly . . 1231 136 622 822 107 432 713 Püspökladány . . 1122 311 945 121 532
Szatmár . . érk. 158 217 711 910 221 512 826 Karcag . . érk. 1211 422 1014 2“ 621

Karcag—KunmadaroIS—Tiszafüred. Tiszafüred--KunmadaroIS—K arcag
Állomások W. Vv. Állomások Vv. Vv.

Karcag . . . 64,) 300 Tiszafüred . . . indul 4'*) 1046
Kunmadaras . . 730 408 Tiszaszőllős . . 421 11 12
Tiszaszentimre . 752 441 Tiszaszentimre . 4+0 I®
Tiszaszőllős . . 8" 5 0 Kunmadaras . . 512 12-3
Tiszafüred . . . • • • érk. • 823 531 Karcag .... 55> 100

Budapest—Ujszász—Szolnoli—Karcag.

Budapest ind 
Rákos .
Ujszász 
Szolnok 
Szajol 
T.-Sz.' 
Fegyvernek 
Kisújszállás 
Karcagi p.-ta 
Karcag. érk.

Tvszjz.

9—

22 
22 
321 
3 S 
4i£453
5®

Gyv.

720
734
830

859

916
935
10”

I
10“

1055

Szv.

820 

8“ 

1010 
1054 
IP1 
1147 
12™ 
1221
1243
|02
l13

Szv.

9«)
917 
1057 
1136 
12 124« 
12“ 

V3
133 

1 53

204

Szv.

l22o 
12“ 
221 

310 
340 
501523
5,52

612
611
622

Gyv.

225

2“
3L
416

435

447

Szv.

54»
559
72I
812
921
044

1021
1021
1021
íll4

Szv.

705

72t)

921
Qóo

ion
1022
1122
1111
1121

1213

Gyv.

911
911
ion
ion
Ilii 
1132

1222

12H

Kolozsvár—nagyvárad—Karcag.

Kolozsvár . . . indul 
Csúcsa . . .
Nagyvárad 
Biharpüspöki . 
Püspökladány 
Karcag .... érk.

Szv.

559

8H
1012
1112
1212
112

Gyv.

1112
12H
211
3*12

412

Gyv.

511
707

8“

84S
952
1014

Szv.

649
858

1053
ll22
1248
136

Gyv.

1232
219
409

I
527
621

Szalmír—Deörecen—Koreas
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Kerékpár
alkatrészek, külső- és belső 
gummik, fújtatok, csengők, 
ülések és mindenféle kerék­
pár készülék olcsón kapható

DEUTSCH EMIL
órásnál Karczag, Gymnasium-utcza.

Eladó, vagy kiadó ház.
A Szabó József utczában 5 szo­

bás lakással és melléképületekkel 
együtt szabad kézből örök áron 
eladó, esetleg haszonbérbe is kiadó. 
Értekezni lehet a helyszínen 2140 
Szánni háznál.

llj sziő üzlet!
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives figyelmét felhívni az újonnan 
berendezett

A magyar újságírás szeazátzii

A NAP H

férfi sziő
üzletemet a Molnár János ügyvéd ur Kiss 
Antal-utczai házába helyeztem át. ahol is 
mindennemű úri és polgári ruhák legutolsó 
divatszerinti gyors és pontos elkészítését 
a legszebb kivitelben mérsékelt áron esz­
közlöm, melyről egy próbarendeléssel bárki 
is meggyőződhetik.

A nagyközönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

kitűnő tisztelettel

OLÁH ÁRPÁD
férfiszabó, Kiss Antal-u. 2167.

Eladó
egy tagban, vagy parcellánként

}04 hold (1Z00 négy­
szögöl jö minőségű 

szűntóföld,
épületekkel jól felszerelve. — 

Jásznagykun-szol nok-megyé- 
ben, Szolnoktól egy óra járás­
nyira T.-Sűly és Keserű köz­
ségek mellett.

kelhetni SÁNDOR 
Karczag, Csiliagos-uícza.

W HÉ

Kapható : SZABÓ LÁSZLÓ és ARDÓ LEÓ 
gyógyszertáraiban.

M—K

Van szerencsém a nagyközönség becses 
tudomására juttatni, hogy

hol a legújabb angol és franczia divat 
szerint jutányos árakért minden c szak- 
mábavágó munkát pontosan elkészítek.

Egy próbárendelés mindenkit meg­
győződte! jóminőségti szöveteimről, 
valamint olcsó áraimról, ízléses és 
szép kiállítási munkámról. Egy öltöny fa- 
fagon 18 K. egy öltöny egészen saját szöve­
temből 32 koronától feljebb.

Kérve a n. é. közönség szives 
l’JJíPártfogását maradtam

'* ,JÓZEFER DEZSŐ
^Zfférfiszabó. Széchenyi Sugár-ut 1329. 

(polgármester ur házában.)
ceeeE3£;:zvsB2saB^:2EaGE3

1 unkául timim

e iap kiadóhivatalában.

A magyar közönség legkedvesebb lapja!
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvésnek egyetlen Ilii és kérlel­

hetetlen szószólója.
Főszerkesztő: Főmunkatárs:

Braun Sándor Lengyel Zoltán
Naponkint 125.000 péíd.

Egy szám: 2 krajezár.
A NAP előfizetési ára :

Egész évre 16 K —- í. j Negyedévre 4 K — f. 
Félévre 8 K — f. | Egy hónapra 1 K 40 í.

A legkitűnőbb magyar élezlap !
Páratlan népszerűség! 

Remek szöveg, pompás képek! 
Mesésen olcsó !

Egy szám 5 krajezár.
A FIDIBUSZ előfizetési ára :

Egész évre ti K — f. 
Félévre 3 K — f.

Negyedévre 1 K 20 í. 
Egy hónapra — K 50 t.

Aki a „Fidibusz“-» legalább egy félévre 
előfizet, ingyen kapja a „Fidibusz-naptár“-t.
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

BUDAPEST, Rökk Szilárd-utcza 9.

szappan,Orgona-pouder.
Rövid használata után eltűnnek az a rézről máj fol­
tok, szeplők s az arezbőr összes tisztátalanságai. 
A bőrnek vakító fehérséget és finomságot kölcsönöz.

gyógyszertárában,

Az arezbőr tisztaságát legjobban megőrzi minden szépitőszer közül

Kapható: ARDÓ LEÓ

Páratlan és csodás hatású S 
Óvakodjunk utánzatoktól ,

részére nélkülözhetetlen ! Legjobb 
szépitőszer a FÖL DES-f él eHölgyek

MARGIT creme
Rai nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, borátkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ránezokat és az arezot fe­
hérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít. Ára : kis tégely 1 K., nagy 2 K.
Kiváló tmlptt-rzikkpk • Margit-hölgypor (It színben) 1.20 kor. 
M IUIICU VZIKKCK . Margit-szappan 70L, Margit-fogpor 1 K.
margit-arezviz I kor. Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszerkereskedésben. Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
-------------------------------  után küldi a készítő :  ——-------------------

J FÖLDES KELEMEN
p gyógyszerész, ARAD.

Kapható: SZABÓ LÁSZLÓ gyógy tárában, Karczagon.
~ t»G3 7l7i.mnnv
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forintért készítek mérték után a leg­
újabb divat szerint elegáns kivitelben

mmi
Óriási választék világos és sötét 
nyári kelmékben, különféle arakhoz.
A megrendelt öltönyt egy nap 
alatt el is készítem. Szabóműhe­
lyemet június hó elsejétől SZŐKE 
ügyvéd ur házában nyitom meg.

V1RE
férfi szabó KARCZAGON, Kiss An- 
tal-utcza, logarassy-féle házban.

Részletfizetési üzlet. 
Fii

BERTALAN

vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás ellen

megtanít védekezni Fischer 
Róza kézikönyve. Több ezer

köszönő és bálairat. ! ko­

ronáért (esetleg levélbé­

lyegben megküldi:

'MTI

Zl
BUDAPEST,

Damjanich-utcza 28 B. földsz.

LIQECJR.
Avasíiegykincse gyomorgyógylikör.

Ezen kitűnő gyomorgyógy likőr 
az Avashegység legnemesebb 
gyökereiből eredeti recept után 
lett előállítva. — A gyomor erősí­
tésére a legjobb hatással van 
öregnél és fiatalnál egyaránt, úgy 
hogy egyetlen családnál sem 
szabad hiányozni ----------------- -

az Avashegy kincsének.
Ajánlatos étkezés előtt egy pohár­
kával inni. Kizárólagos gyártója

RfiTH ÍÍF7A likörkülönlegességek 
IVUIII vJLlA gyára SZATMÁR.

Kizárólagos elárusító BOTÓ JÓZSEF 
fűszer- és csemege kereskedő.

MJ

Sebestyén Testvérek
épü 1 etfa kereskedők Karczagon.

Olcsó szőlőkarók!
Fűrészelt 1, és b4; 4’ 5’ és 6’ hosszban.
Borovi: 5’ hosszban.
Gömbölyű : 5’ és (5’ hosszban.
Nagy mennyiségben van raktáron ; kátrány, karbolineum 

és grosso!, melyeket szintén a legolcsóbb áron árusítunk.

A legolcsóbban beszerezhetők nálunk mindenféle épü­
letfák, deszkák és léczek. Teljes épülethez szükséges 
anyag vételénél a legkedvezményesebb árakat nyújtjuk.

Dús raktár kátrány, fedél- és elszigetelő lemezekben.

Tisztelettel

SEBESTYÉN TESTVÉREK
épület és tüzifakereskedők.

JN

Karczagon a Kazinczy-utcza 1318. sz. 
Karsay-házban levő

május Hűl a MIÍI-ié házba helyez- 
lem át.a nagykunsági ül. nyomda melleit.

Fötörekvésem, hogy igen tisztelt munkáltatóininak 
szolid jó munkát és pontosan eszközölhessek, 
miéit is megemlíteni kívánom, hogy elvállalok minden e 
szakmába vágó munkákat, úgymint: épület-, bútor-, 
üzletberendezés-, külső és belső fal olaj 
zománezozását és festését, úgyszintén épület-, 
bútor és konyhaedények sima és a leg­
szebb crezésig, natúr utánzattal 24 szili­
ben. Minta szerint választható. — Kívá­
natra házakhoz is megyek. — Midőn szives 
pártfogásáért esedzzek, egy próbamunka szives eszköz­
lését kérem.

Abel József
mázoló-mester.

O W

^■wallC

r
felvétetnek

gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcséplőgépek, 
aratógépek, „Losonczi Drill“ vetőgépek, resiczai 

11 aczélekék, teljes malomberendezések, stb. stb.

'V* Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

lit AMflgp Rir. ÁllmngnsiitiiKOépsyiiriíMR OezérllMsése,
Budapest, Váczi-utcza 23. ;

I - w

'• ; 
■
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m

.‘V>, - ..



1908. június 21NAGYKUNSÁGI 11 ÍRLAP

Mielőtt
személy, jelzálog v. építési mmt «iS

FRKERESKEDŐK KRRCZRtaONKÖLCS* )N
iránt intézkednék, kérjen dij- 

i talanul prospektust.

1 MELLER L. EGYED
I Budapest, IX., Lőnyai-utcza 7.

Teleíon-Interurban 46—31.

■■BH®Sliá®l0BBH®SESaE'#táá5Si'6 VíaMtiB6FKL

w ái

seb less ;i n *:io!snegyébe
Gróf KAROLYI MIHÁLY tulajdona.

Megnyílik május hó 15-én.
•$:, JT’ Az árak ezer számban értendők ? 'XH

Egyben igen jutányos árban ajánljuk az épít­
kezéshez szükséges mindennemű faanyagokat, kérve 
hogy dús választékú raktárunkat megtekinteni és b 
rendelményeivei bennünket megtisztelni szíveskedjék

Kiváló tisztelettel

Vastirn- s fürdői.kel és Hidegxgyőz yintézettel, ég- 
vényes kénes savanyít viz, természetes arzén és vas- 
tartalmú vizek kel. Lakások kényelmes szállodákban Sj* 
uradalmi kezelés alatt állanak, a vendégek élelme- 
zése díszes külön csarnokban bériét utján Verseghy Sjjfc 
István jó hírnév Lí konyhájára van bízva. Az évad 
május 15-től szeptember hó vegéig tart és pedig az 
elő évűd máj a r. ho 15-töl junius 1 o 20-ig, az utóévad 
augusztus hó 2?-tői szeptember hó végéig. Elő- és V/ 
utóévadban a lakások 50 százalékkal olcsóbbak az 
állandó vendégeknek. Fürdőkabinok és a folyosók M 
gőzfűtéssel vannak ellátva. -

Posta- távírda és távbeszélő a fürdőtelepen. — .jäfe 
Prospektussal és minden felvilágosítással készsége- Ejj 
sen szolgál egész éven át SS Mezei esa fürdő-igazgatóság. S

HsLfaíiBEB

legmodernebb amerikai specziális aratógép­
gyár, mely a magyarországi használatra 
szánt gépeket teljesen a hazai viszo­
nyokra alkalmazva készíti. —-------—.........

kévekötő aratógépek, marok rakó 
aratógépek, fűkaszálók, szénaforga­
tók és gyüjíőgépek a legtökélete­
sebb szerkezetű, legkönnyebb keze­
lésű és legmegbízhatóbb munkatel- 
jesitésüe nemű gyártmányok a világon.

czeget Karczagon bíztuk meg, amelynél legelönyösebl 
feltételekkel és legmesszebbmenő jótállással, ingyené: 
oktatás és munkábaállitásra szerezhetők be e gépel 
és kiknek a korábbi vásárlók névsora, valamint érdek- 
nélküli elismerő nyilatkozatai bármikor megtekinthetők

fl IH[ JOB HARVESTER Co. magyarországi kizárólagos képviselői
BiltíiER RUDOLF IflELICHÍR FEREMCZ Budapest VI., Ragymezű-U. 68

a „Nagykunsági Könyvnyomda Betét Társaság“ Baer Ottó budapesti festékgyár festékével

—W-»
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